

习近平分别会见出席上合峰会的外方领导人

据新华社青岛6月9日电(记者侯丽军 苏万明)国家主席习近平9日在青岛会见巴基斯坦总统侯赛因。

习近平祝贺巴基斯坦首次以正式成员身份参加上海合作组织峰会。习近平指出,近年来,中巴关系发展势头良好。中巴全天候战略合作不仅是中巴两国宝贵财富,也为构建新型国际关系提供了范例。中方高度重视中巴关系,愿同巴方密切高层交往和战略沟通,加强各领域友好往来,稳步推进中巴经济走廊建设以及“一带一路”框架下能源和交通基础设施等领域合作,提升反恐安全合作水平,推动两国关系得到更大发展。

习近平强调,中方将继续坚定支持巴基斯坦维护国家独立、主权、领土完整,支持巴基斯坦自主选择发展道路。中方会一如既往地同巴基斯坦在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,维护两国乃至发展中国家共同利益。

侯赛因表示,中国是巴基斯坦可靠朋友和坚定伙伴,中巴关系不可动摇。巴方恪守一个中国政策,坚定支持中国核心利益,愿继续同中方保持高层交往,深化经贸、安全等各领域合作,推进中巴经济走廊建设,在国际和地区问题上密切协调。巴基斯坦支持中国在国际事务中发挥更大作用,相信这对维护全球安全和稳定至关重要。

据新华社青岛6月9日电(记者侯丽军 席敏)国家主席习近平9日在青岛会见乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫。

习近平指出,中乌是安危与共的好邻居、真诚可信的好朋友、合作共赢的好伙伴。近年来,中乌全面战略合作伙伴关系持续深入发展。两国元首达成的重要共识正在得到很好的落实。当前,中国特色社会主义进入新时代,乌方也颁布和实施了一系列改革措施。中方愿在国家改革振兴道路上同乌方发展全天候友谊,实现共同繁荣。

习近平强调,乌兹别克斯坦是最早支持和参与“一带一路”建设的国家。在双方共同努力下,两国共建“一带一路”合作取得丰硕成果。双方要抓住机遇,挖掘潜力,稳步发展双边贸易,深化产能、投资、互联互通等合作,加强执法安全合作,拓展人文交流。

米尔济约耶夫表示,当前乌中关系全面发展并达到历史最好水平。我同习近平主席达成的乌中合作共识得到落实,给乌兹别克斯坦人民带来了实实在在的好处。乌兹别克斯坦坚定奉行一个中国政策,坚决支持中国打击“三股势力”的努力,愿深化同中国在“一带一路”框架下的务实合作,加强在本地区事务中沟通协调。

据新华社青岛6月9日电(记者刘宝森 朱超)国家主席习近平9日在青岛会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙。

习近平指出,中塔睦邻友好,长期以来真诚相待,开展了富有成效的互利合作。中塔都处在实现国家发展复兴的关键阶段,两国要继续相互帮助、相互支持,携手应对挑战,实现共同发展,不断深化两国全面战略合作伙伴关系,让中塔友好事业更广泛惠及两国人民。

习近平强调,共建“一带一路”已经成为中塔合作的主线。下阶段,双方要推动贸易平衡发展,深化金融和投资合作,扩大互联互通合作,密切人文交流,在安全领域继续深化打击“三股势力”和跨国组织犯罪。中方支持塔方今年接任亚洲相互合作与信任措施会议主席国,愿协助塔方筹备好亚信峰会。

拉赫蒙表示,塔方珍视同中方的传统友谊,高度评价中方长期以来对塔吉克斯坦经济社会发展的帮助。塔吉克斯坦坚守一个中国政策,坚定打击“三股势力”,致力于推进两国全面合作,密切在本地区事务中协调配合,愿将塔2030年前国家发展战略同“一带一路”倡议对接,拓展两国基础设施、农业、科技等领域合作。塔方赞同,当前国际形势越是复杂变化,我们越要弘扬“上海精神”。

据新华社青岛6月9日电(记者徐冰 温馨)国家主席习近平9日在青岛会见印度总理莫迪。

习近平指出,一个多月前,我同总理先生在武汉成功举办非正式会晤,达成重要共识。两国和国际社会都对这次会晤予以积极评价,关注和支持中印关系发展的积极氛围正在形成。中方愿同印方一道,以武汉会晤为新起点,持续增进政治互信,全面开展互利合作,推动中印关系更好更快更稳向前发展。

习近平强调,中印在落实武汉会晤共识方面已经取得不少早期收获。双方要再接再厉,加緊落实,保持战略沟通,拓展经贸合作,推进人文交流,加强国际和地区事务协调合作。

习近平表示,欢迎印方首次作为上海合作组织正式成员出席元首理事会会议。中方愿同印度等成员国一道,共同弘扬“上海精神”,推动上海合作组织健康稳定发展。

莫迪表示,不久前我同习主席在武汉的非正式会晤非常成功,也非常重要,进一步坚定了我对发展中印关系的信心,必将成为中印关系史上的里程碑。中印合作对世界和平繁荣至关重要。印方愿在武汉非正式会晤基础上推动两国关系不断向前发展。印度作为新成员,愿在上海合作组织中发挥积极作用,支持中方成功举办青岛峰会。

会见后,习近平和莫迪共同见证了有关双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加了上述会见。



上合之光辉映 “中国梦”与“世界梦”

——上海合作组织青岛峰会欢迎晚宴及灯光焰火表演侧记

新华社记者 谭晶晶 张旭东 白璐



这是9日晚在青岛举行的《有朋自远方来》灯光焰火艺术表演 新华社发

波光粼粼的海面上,绚烂的焰火腾空而起,点亮无垠的夜空,如同“上合之光”在辽阔的天宇绽放。

9日,青岛,这颗镶嵌在黄海之滨的明珠,见证上海合作组织着眼未来发展历史性时刻。

“让我们以青岛峰会为新的起点,高扬‘上海精神’的风帆,齐心协力,乘风破浪,共同开启上海合作组织发展新征程!”

当晚,国家主席习近平在青岛国际会议中心举行宴会,欢迎出席上海合作组织青岛峰会的上合组织成员国、观察员国领导人以及国际组织负责人。

这是上合组织扩员后举行的首次峰会,也是今年中国主场外交的一大盛事。上合组织峰会再次回到始发地中国,向历史致敬,朝未来进发,高举“上海精神”的旗帜,在全球发展的激荡跌宕处谱写友谊与合作、共建人类命运共同体的崭新篇章。

浮山湾畔,繁星点点,海风轻拂。青岛国际会议中心宴会厅,外形好似海浪中的帆船,乘风远航。

晚7时10分许,上合组织成员国、观察员国领导人以及国际组织负责人相继抵达。

迎宾大道上,浓烈鲜艳的灯光红毯随着车队的行进渐次铺展。欢快的音乐响起,青少年学生挥舞手中的国旗、花球和荧光棒,热情欢呼,载歌载舞迎接远道而来的贵宾。

在巨幅工笔画《花开盛世》前,习近平与外方领导人合影留念。

悠扬的迎宾曲中,宾主步入宴会厅。大厅里,灯光璀璨,鲜花吐蕊。巨幅油画《崂山胜境》中,山河壮丽,朝霞似锦,恰似芳华正茂的上合组织,生气蓬勃。

面对世界百年未有之大变局,各方期待聆听“上合声音”“上合方案”,为破解发展难题带来新动能,让和平的薪火代代相传,让创新的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉。

大道之行,天下为公。中国儒家思想倡导的“和合”理念与“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”相融相通。

“在‘上海精神’引领下,本组织不仅在安全、经济、人文等合作领域取得丰硕成果,在机制建设方面也迈出历史性步伐。”习近平在致辞中说。

17载风雨同舟,上合组织走出了一条相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系之路,奏响打造人类命运共同体、共建和谐家园的宏伟乐章。如今,已发展成为人口最多、地域最广、具有重要影响力的综合性区域组织的上合组织,从这里开启新时代的新征程。

宾朋欢聚,为辉煌成就喝彩;宾主互动,祝愿更加美好未来。

宴会后,习近平同贵宾们一同来到宴会厅外观景平台,观看灯光焰火艺术表演。

夜幕下的浮山湾,松涛阵阵,海浪声声。

以天为幕,以海为台,以城为景。夜幕舞台上的半透明巨幅环幕将虚拟的投影与远处错落有致的城市楼宇融为一体,如梦如幻。

舞台中心的地球造型球体屏幕上,上合组织的徽标闪耀,上合大家庭成员一一“亮相”,拉开了灯光焰火艺术表演的序幕——

演出以孔子名言“有朋自远方来”为主题,分为《天涯明月》《齐风鲁韵》《国泰民安》《筑梦未来》《命运共同体》五个篇章。

这是上合组织协力同行的颂歌——

大屏幕上,上合组织8个成员国和4个观察员国的名字以中、俄、英三种语言一一展现,各国首都代表性建筑依次浮现,画面最终定格于此次峰会举办地青岛。上合组织的发展历程如同一幅画卷,呈现世人面前。

作为迄今唯一在中国境内成立、以中国城市命名、总部设在中国境内的区域性国际组织,上合组织成立伊始就引起世界关注。从黄浦江畔到黄海之滨,上合之路于中国起步,又再次从这里出发。

彩云层叠,灯影摇曳。《梅花三弄》的悠扬曲调响起,一群少女化身嫦娥拂袖而入,将人们带入了波心荡月的水天长卷,呈现出上合组织成员国和观察员国“海上生明月,天涯共此时”的美好意境。

上合组织成员国的代表性建筑轮廓线在屏幕上闪烁,让人仿佛置身实地领略风采。

这是“中国梦”灿烂绚丽的画卷——

“子曰:‘学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎?……’”稚嫩的童声,将《论语》经典名句传诵。中华文化博大精深,代代相传。

长袖如云,古乐和鸣。

屏幕上,衣袂飘扬的古人于苍劲的松柏下谈书论道,孔子端然而坐喜迎宾客……中国儒家传统文化和好客山东的东道主情怀感染着远方来客。

《沂蒙山小调》的熟悉旋律响起,来自五大洲的孩子们放飞造型各异的风筝。胶州秧歌、鼓舞、剪纸、农民画、泰山、黄河……舞台上、屏幕中山东省的文化遗产和风景名胜,将丰富多彩、内涵深厚的齐鲁文化呈现给世界。

一幅幅中国卷轴画在屏幕上徐徐展开——牡丹花开,国色天香;群峰巍峨,山高水长。寓意盛世中国繁荣富强,国泰民安。

主题曲《国泰民安》歌声中,中国日新月异、人民安居乐业的场景迭现:港口吞吐,白帆竞发,山清水秀的生态家园、中华儿女的生动笑脸……魅力华夏,闪耀世界,中华民族伟大复兴的“中国梦”激励各族人民携手同心,砥砺前行。

这是“世界梦”美美与共的华章——

屏幕上投影出浩瀚宇宙、蔚蓝色地球,绚丽的激光营造出深邃神秘的太空和人类梦想的美好家园。宇航员开启太空之旅,探索宇宙奥秘。

航天飞船、基因组、互联网……屏幕上呈现的前沿科技,刷新着观众的视觉享受。作为全球科技创新版图上的重要力量,上合组织通过科技创新合作,筑梦未来,点亮梦想。

宇航员双手托起上合组织的会徽,在星光的映照下熠熠生辉。

一群和平鸽从屏幕上的生命之树腾空,瞬间幻化为焰火,飞向天际。上合组织,这支欧亚大陆和平发展的重要力量,将插上梦想的翅膀腾飞逐梦,展翅翱翔。

流光溢彩添华锦,火树银花不夜天。柴可夫斯基《第一钢琴协奏曲》的旋律在海空中回荡。翠绿的“春”、火红的“夏”、金黄的“秋”、雪白的“冬”——展现四季更迭的焰火绽放在空中,倒映在海面,宛若盛开的朵朵莲花,传递出各方对上合组织未来发展的美好憧憬,对实现世界持久和平、共建人类命运共同体的永恒愿望。

从浮山湾畔眺望大海,于时代潮头注目远方,不远处,一座灯塔将上合之帆的未来航程照亮。

在构建人类命运共同体的大道上,“中国梦”与“世界梦”交相辉映。在承前启后、继往开来的关键节点,青岛峰会将为上合组织发展注入新的力量,续写维护地区安全与繁荣、共建人类美好家园的崭新篇章。

新华社青岛6月9日电